
Bericht über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats vom 22.01.2024 
 

1) Änderung der Friedhofssatzung 
Bürgermeister Schneider informierte über die Einrichtung sog. Baumgräber auf den 
Friedhöfen Andelfingen, Dürrenwaldstetten und einem diesbezüglichen Antrag aus 
dem Ortsteil Billafingen. Er teilte mit, dass bei dieser Bestattungsform Urnen in einer 
Grünfläche um einen Baum herum bestattet und auf einem kleinen Schild dann die 
Namen der Verstorbenen aufgeführt werden. Um diese Bestattungsform anbieten zu 
können, ist eine Änderung der Friedhofssatzung notwendig. Da die Baumgräber na-
hezu identisch mit der Urnenrasengrabbestattung auf dem Friedhof in Langenenslin-
gen sind, schlug die Verwaltung vor, die Regelungen in der Friedhofssatzung und 
auch die Gebührentatbestände bei beiden Bestattungsformen identisch festzulegen. 
Der Gemeinderat folgte diesem Vorschlag und stimmte der diesbezüglichen Ände-
rung der Friedhofssatzung zu. 
 
2) Vorbereitende Beschlüsse zu den Kommunalwahlen am 9. Juni 2024 
Bürgermeister Schneider informierte über die am Sonntag, den 9. Juni 2024 stattfin-
denden Kommunalwahlen. In diesem Rahmen teilte er seine erneute Kandidatur für 
den Kreistag mit und schlug aus diesem Grund für den Vorsitz des Gemeindewahl-
ausschusses Herrn Hauptamtsleiter Philipp Huchler sowie als Stellvertreter Herrn 
Kämmerer Bernhard Mayer vor. Außerdem schlug er Frau Beate Emhardt als Beisit-
zerin, Herrn Robert Miller als Beisitzer sowie Frau Doris Sauter als stellv. Beisitzerin 
und Herrn Paul Neubrand als stellv. Beisitzer für den Gemeindewalausschuss vor. 
Anschließend informierte Bürgermeister Schneider noch über die Bestimmung der 
Wahlbezirke und die Festlegung der Wahlräume. Wie in den vergangenen Jahren ist 
es wiederrum vorgesehen, dass jeder Ortsteil einen eigenen Wahlbezirk bildet. Die 
Wahlräume sind wie bei den letzten Wahlen in den jeweiligen Rathäusern bzw. Ge-
meindesälen geplant. Der Gemeinderat wählte die vorgeschlagenen Funktionsträger 
in den Gemeindewalausschuss und nahm die Festlegungen zu den Wahlbezirken 
und den Wahlräumen zur Kenntnis.  
 
3) Zustimmung zur Annahme von Spenden 
Bürgermeister Schneider berichtete über die im Jahr 2023 eingegangenen Spenden. 
Der Gesamtbetrag im Jahr 2023 betrug 8.580,27 €. Bürgermeister Schneider führte 
aus, dass die Annahme der Spenden in allen Fällen zu befürworten ist und die Spen-
den der Erfüllung öffentlicher Aufgaben dienen bzw. die Arbeit öffentlicher Einrichtun-
gen unterstützen. Er schlug dem Gemeinderat daher vor, die Spenden anzunehmen. 
Der Gemeinderat folge diesem Beschlussvorschlag.  
 
4) Baugesuche 
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für den Umbau des bestehenden ehe-
maligen landwirtschaftlichen Gebäudes zu einem Zweifamilienwohnhaus mit Garage 
in der Schattenweiler Straße in Langenenslingen. Außerdem wurde der Bauvoran-
frage für den Neubau eines Mehrfamilienhauses mit Carport und Stellplätzen in der 
Egelseestraße in Langenenslingen zugestimmt. Bei der Errichtung von drei Tiny-
Häusern mit Carport im Ortsteil Ittenhausen wurde das Einvernehmen vorbehaltlich 
der Zustimmung des Ortschaftsrats Ittenhausen erteilt.  
 
5) Vergaben 
Unter dem Tagesordnungspunkt „Vergaben“ wurde die Verwaltung ermächtigt, den 
Auftrag zur Daten- und Zustandsermittlung hinsichtlich der Quellfassung im Gewann 
„Stubenhalde / Greut“ an die Firma HYDRO-DATA GmbH aus Radolfzell zum Ange-
botspreis in Höhe von 10.769,50 € brutto zu vergeben. Außerdem hat der Gemeinde-
rat der Beschaffung von insgesamt 3 Urnenstelen für den Friedhof Langenenslingen 



zum Angebotspreis von 11.878,58 € von der Firma Kronimus AG, Betonsteinwerk 
aus Iffezheim nachträglich zugestimmt. 
 
6) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
In der letzten nicht öffentlichen Sitzung am 18.12.2023 wurde der Umsetzung einer 
Ökokontomaßnahme auf zwei Flurstücken auf Gemarkung Friedingen durch die Um-
wandlungen von einem Kiefernwald in eine Wacholderheide zugestimmt. Außerdem 
wurde die Ausschreibung einer Stelle im Kindergarten Langenenslingen sowie der 
Anstellung einer pädagogischen Fachkraft anstelle einer Anerkennungspraktikantin 
im Kindergarten Wilflingen zugestimmt.  
 
7)  Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte über den vorgesehenen Termin der nächsten 
Sitzung am 19.02.2024. 


